

腓利門書 第二課...

保羅的請求

播放操作小技巧：滑鼠 click 各位置



1

保羅的請求

腓利門書：8~17

- 8 我雖然靠著基督能放膽吩咐你合宜的事，
9 然而像我這有年紀的保羅，現在又是為基督耶穌被囚的，寧可憑著愛心求你，
10 就是為我在捆鎖中所生的兒子阿尼西謀求你。
11 他從前與你沒有益處，但如今與你我都有益處。
12 我現在打發他親自回你那裡去；他是我心上的人。
13 我本來有意將他留下，在我為福音所受的捆鎖中替你伺候我。
14 但不知道你的意思，我就不願意這樣行，
 叫你的善行不是出於勉強，乃是出於甘心。
15 他暫時離開你，或者是叫你永遠得著他，
16 不再是奴僕，乃是高過奴僕，是親愛的兄弟。
 在我實在是如此，何況在你呢！這也不拘是按肉體說，是按主說。
17 你若以我為同伴，就收納他，如同收納我一樣。



2

接著要跟弟兄姐妹分享第二段，是保羅這一輩子從來沒有做過的事，

保羅非常委曲求全、非常謙卑地表達了他向腓利門請求的一件事。

保羅常常會說：「我求你們在主的裡面要成長、要好好地愛神愛主。」

都是牧者希望信徒達到的，可是他從來不會請求別人對他做一些個別的事。

阿尼西母是一個奴隸，如果他要求奴隸回到主人的家，保羅必須冒幾個險...

一、這個奴隸回去以後就會被虐待，因為奴隸是主人的財產，

是當時制度裡非常卑賤、卑下的一群人，

他們沒有自己的主權，所有的一切都是為主人而活，

要看主人的臉色，被虐待也沒有任何地方可以申訴的。

所以當保羅用了一個詞—我「把」阿尼西母送回到你那裡去的時候，

有意思是想把這個案子、這件事情、的人的問題，

我交給你，請你來處理，這是一個非常嚴肅的交代。

但是保羅，我相信他認識腓利門，

對他的知己朋友或者是好朋友這些的，

彼此的認知幫助他做了一個非常好的、做了這樣的判斷。



3

另外，他還必須要為他自己過去所做的付上該付的代價。

當我信了主，主赦免我，給我新的生命，這個是主的恩典，

可是我過去所做的，我一定要正視面對它，我不能因為我已經信了主，

所以你應該用基督的愛對我，這個愛裡面包含所有一切都要赦免。

任何一個人犯了錯，他要為他所錯的付他所該付的代價，

那主會赦免我的罪會饒恕我，讓我成為從罪人裡面得到新造的人，

祂也會洗淨我們一切的不義，讓我所有的過去

都被主洗淨以後，舊事已過，都變成新的了。

所以在這種情況之下，保羅要把阿尼西母送回去的時候，

他不只是為阿尼西母求情，也告訴腓利門，

■ 阿尼西母是已經悔改得救的人，好像是保羅自己新生的孩子一樣，

■ 他已經有一個不同的身分，他是經過悔改、經過認罪，

在保羅的判定及認定裡面，他是真正得救的人

所以從罪人悔改的角度，保羅接納他了，當然他的意思

也是讓腓利門知道，你對待他可能要有一個新的對待的方法。



4

二、阿尼西母回去，**他怎麼回去法**？他是**逃出來**的。

一般的了解，說他是偷竊了主人的錢，後東窗事發不得已就往外逃，
沒有想到他有機會認識了保羅，而且被保羅帶領信主。

所以這個過程是非常奇妙的，從一個竊賊、一個逃奴，在當時奴隸制度裡面，
他**只有該死**的這種份的裡面，居然他可以改變成為一個**新造的人**。

我常常說任何一個信主的人，在他身上都有一個非常大的**神蹟**—

他從罪因為**信主認罪悔改**以後，上帝給他**新的生命**，讓他成為**新造的人**。

阿尼西母怎麼回去法？保羅在《歌羅西書》給我們看到，他找了一個
非常好的同工叫**推基古**，親自帶著阿尼西母回家。

不只看書信，再看帶阿尼西母回家的人，

這幾件事情合在一起就達到**相得益彰**的妙處了。

所以我從這裡我就覺得保羅不只是性情中人，

他也**顧慮周詳**：有人陪、有人肯定、有人對阿尼西母的**無微不至的呵護**，

我想這些可以間接免除阿尼西母很多**忐忑不安**的心境，

也幫助阿尼西母可以**坦然地去見他的主人**。



5

《歌羅西書》跟《腓利門書》是同時保羅寫，然後託**推基古**帶回去的。

阿尼西母要回家，保羅對腓利門說這個人是已經悔改得救的人，

所以他的身分已經**不再是奴隸**了，他已經跟腓利門一樣**都是主的兒女**，
滿了**主的生命**、擁有主的寶貴的救恩的一個人。

保羅談到這裡，他不只是告訴腓利門也欠了保羅的一個債—

過去我帶你信主，如果要有束脩給老師的話，你還欠了這一筆。

接著保羅提醒腓利門，如果阿尼西母回去的時候，

他對你是有**很多的虧損**的時候，

請**記在保羅的帳上**，保羅來還給他。

在舊約裡面有這樣的觀念：如果今天有人虧欠我，

■我要把他**挽回**的時候，那個人要**付一筆代價**，他才能被挽回

■如果我**被賣成為你的奴隸**，那個人幫你忙要成為**自由的人**，
他要付一筆足夠的**償價**，這個人才能成為真正的自由的人
所以當保羅對腓利門說：「阿尼西母欠你的，**我將來還給你**」，
這個還，這就是一個**報償**也好、**賠償**也好，是要**付代價**的。



6

當保羅說到這裡的時候，保羅選用了一個優美的**文字遊戲**：

阿尼西母這個名字是叫做「**對人有益處的人**」，

■當談到**有益處**的時候，保羅不是從**功利**的角度，

這個人現在回來了，你看**你的財產又增加了一份**，不是談這個的

■保羅所提的是這個人從此以後**對你對我都有益處**，在哪裡？

在**屬靈**的、在**生命**上的改變造就、在他**將來的影響性**



我看過初代教會一個非常有名的**殉道士**，在被拘捕帶到羅馬去行刑的行程裡面，

他寫了好幾封書信給當地的教會，其中他在**士每拿**要寫信出去的時候，

中間的信件就提到：我要非常感謝神，我要為上帝給了一個非常好的**主教**，

在當地成為非常美的**見證人**，許多的人因他得栽培造就，這個人叫**阿尼西母**。

有神學家在分析這段經文的時候，有的人說**有可能是這個人**，

也有人說阿尼西母的名字**很多人的**。

我相信這個**阿尼西母**一定就是保羅帶領信主歸向神，然後成為**腓利門的奴隸**也好，

是**腓利門的好弟兄**也好，將來就成為一個是**栽培人、造就人**，

使眾人像他一樣悔改信耶穌的一個**好的神的僕人**。

7

就像**腓利門**，是一個在歌羅西非常有錢的一個**富人之家**，本身**能夠信主**就很奇特了，
保羅帶領他信主，然後他信了以後真誠地對待主，

所以他的教會就成為當時**歌羅西**一個滿重要的**教會點**。

感謝神的是今天從這一段**求情學到的功課**是，一個人他信了主，

我們應該以**弟兄姐妹的愛**對待他，但是他也要**為他過去所做的在主面前認罪悔改**，

他要有**新生的樣式**，重新成為一個**討主喜悅的人**。

所以**阿尼西母**不只悔改被保羅肯定，

他自己在腓利門的家也成為一個**美好的見證者**。

早期神透過猶太人，經常說的：

「你們**不要**忘了過去，曾經**在埃及當過奴僕**的，所以你們回來以後

要對待在你們旁邊身旁**視為這些在奴隸中間的人**，

你要對待他們要像過去，人家對待你不好，

可是你要**對待這群奴隸**要用好的對待。」

這些道理在保羅給腓利門的書信裡面寫得非常清楚，

請你**善待**他，他已經是**蒙恩得救**的人了。



8